
14 dni je že minilo, ko je Pašič svojim poslancem ob* 
razložil da v svrho sporazumevanja z Radičevo stranko 
tečejo samo razgovori in da še ni prišlo do pravih poga

0 Sporazumevanju. 



| ani na podlagi katerih naj bi se ustvaril sporazum. O tem 
sporazumu smo že večkrat naglasili da bi bil samo stran
karski in ne narodni ki je tako potreben za državo. 

Pa tudi strankarski sporazum bi nekaj pomenil, ker bt 
prišli v novo vlado zastopniki Hrvatov in bi ta vlada ne 
bila več samo srbska in bi tudi prenehal skrajno škodljivi 
vpliv in vse z njim zvezane zlorabe državne oblasti samo
stojnih demokratov. Naša javnost ima že toliko izkušeni 
da pravi da je vsaka vladna zveza boljša, kot pa to, če so 
samostojni demokrati na vladi Boljše je bilo n. pr. leta 
1923, ko so več mesecev vladali sami radikali. 

Ne samo po Pašičevem govoru, ampak tudi že o* 
dolgo poprej se vršijo v pogledu sporazumevanja res samo 
razgovori. Do teh razgovorov so bili radikali privedeni in 
celo prisiljeni po svojih strankarskih interesih. Dolgo časa 
i e spoznavajo, da imajo v zvezi s Pribičevičem samo iz
gubo. Pribičevič — ko jih je pripravil tako daleč, da so 
■apravili z njim nekako pogodbo, po kateri velja samo
Btojnodemokratska stranka za nekakega referenta ali stro
kovnjaka prečanskih krajev, odnosno po kateri pogodbi se 
prečanski kraji smatrajo za popolnoma pripuščeni oblasti 
aamostojnih demokratov, — se je ravnal po tistem, ki zgra 
bi za celo roko, ko dobi enkrat en prst in je stavil vedno 
večje zahteve. Pri zadnjih volitvah so radikali hote ali ne
hote v mnogih prečanskih krajih pripomogli samostojnim 
demokratom do mandatov. Takozvanega »nacijonalnega 
bloka« radikali sicer še nikdar niso prav pripoznali samo
stojni demokrati pa vendar pod tem imenom živijo na ško
do radikalov. 

h. vsega tega so radikali sprevideli da si morajo po 
potrebi iskati take vladne zaveznike, ki med narodom že 
imajo svoje področje in ki si tudi sami oskrbujejo mandate 
ter za svoja dela tudi sami odgovarjajo pred gotovim de
lom ljudstva in volilcev. Samostojni demokrati pa samo
voljno nastopajo in odgovornost odrivajo radikalom. Vsi 
»adikalski zaupniki iz prečanskih krajev prihajajo nepresta
no s pritožbami proti samostojnim demokratom v Beograd 
ter vedno predlagajo, naj se že enkrat odločno razpusti in 
»anika takozvani »nacionalni blok.« 

Radikali kot predstavniki večine Srbov bi brez vsake 
Ikode lahko že davno napravili vladno zvezo z radičevci 
ali sedanjo Hrvatsko seljaško stranko, ki predstavlja večino 
Hrvatov. Po zaslugi voditeljev politike, ki je lani pod Davi
dovičKoroščevo vlado za kratek čas prišla do izraza in do 
eblasti je misel sporazuma tudi med Srbi na dobri in trd
ni podlagi Srbsko seljaštvo, ki je dalo toliko glasov za 
radikale, nima prav nič proti temu, če delijo vladne posle 
tudi hrvatski seljaki vedno težje pa občuti neprestano huj
Aanje proti Slovencem in Hrvatom od strani samostojnih 
demokratov, ki niso samo neiskreni kot velesrbi v Srbiji 
Jugoslovani pa v Sloveniji in na Hrvatskem, ampak tudi 
dkrojno oblastiželjni in pohlepni po dobičku na škodo vseh 
drugih. 

Doslej so se samostojni demokrati izkazali kot pravi 
»astopniki velekapitalizma, bankirjev in špekulantov in ne 
samo kot nenasitni izkoriščevalci ampak tudi kot hudobni 
»asmehovalci kmetskega stanu. To so že davno opazili tudi 
erbski seljaki, najprej seveda oni ki so zbrani v vrstah 
©pozicije, potem pa tudi radikali. Danes je v radikalskem 
klubu okrog 30 kmetskih poslancev, ki odkrito izjavljajo, 
da je samostojnodemokratska politika največja nesreča 
■a državo in da je potreben iskren sporazum, pa naj bi stal 
»udi nekaj žrtev. Na žalost ima tudi radikalna stranka še 
mnogo velekapitalističnošpekulantskih in nasilnopolitič
aih zastopnikov, a kljub temu lahko rečemo, da se bližajo 

velike spremembe v pogledu danes najmočnejše srbske 
stranke Razdor med seljaki in gospodo je vedno večji in 
če kmalu ne zmagajo pravi narodni zastopniki in znani 
poštenjaki iz meščanskih krogov, ta stranka ne bo več 
dolgo glavna predstavnica srbskega življa. 

Hrvatski sporazum z radikalno stranko, kakoršna je 
danes, bi bil, kakor že rečeno, mnogo vreden radi tega, 
ker bi napravil konec samostojnodemokratski samopaš
nosti. Za pravi sporazum je pa seveda potrebno, da se 
radikalna stranka v celoti obnaša, kakor se spodobi za 
vladno stranko v kulturnem svetu. Že po volitvah v spo
mladi leta 1923 se je od strani pravih zastopnikov Sloven
cev in Hrvatov ponudil radikalni stranki nekak dogovor 
ali predsporazum edino na podlagi tega, kar bi morala dati 
vsaka, za državo in narod zavzeta vladna stranka sama od 
sebe. Želelo se je, naj radikali kot vladajoča stranka odpra
vijo korupcijo, zboljšajo upravo, izvajajo obstoječe zakone 
napram vsem enako, uredijo za vse enako dolžnosti in pra
vice, zaustavijo nasilje itd. Ob sklepanju takozvanega Mar 
kovega protokola so radikali vse to obljubili a ko so vse 
pograbili kar so jim dale opozicijonalne skupine na pod
lagi tega dogovora, so pa svoje obljube in zagotovila krat
komalo poteptali. 

Tudi sedaj spremljajo sporazumevanje prav sumljiva 
dela od strani vodstva radikalne stranke. Sprejemajo se 
taki zakonski osnutki ki niso samo krut napad na široke 
sloje slovenskega in hrvatskega naroda, ampak tudi na 
srbsko delovno ljudstvo. O osnutku zakona o kmetijskih 
kreditih so ogorčeno izjavili sami radikalski kmetski po
slanci, da bo služil v prvi vrsti požrešnim beograjskim mi
lijonarjem, o invalidskem zakonu smo nedavno čitali nap
ostrejše kritike tudi v beograjskih listih, ker daje ta zakon 
popolnim, za vsako delo nesposobnim invalidom samo 200 
din. mesečno, kar pomeni komaj 1 kg kruha na dr i , do 
polovice nesposobnim invalidom pa mesečno 45 D, da bi 
tak invalid torej celo svoje življenje ne prejel toliko, koli
kor prejema en minister v enem samem mesecu, o tiskov
nem zakonu se poleg poklicnih novinarjev zgražajo po celi 
državi vsi ki so v kakoršnikoli zvezi s tiskom in tako gre 
naprej v dolgi, silno nazadnjaški vrsti. 

Na podlagi vsega tega si je težko misliti že navadno 
sporazumevanje, kaj šele pravi sporazum. Če radikali kot 

stranka, ki ima vso vlado v rokah, od vsega tega Se v kadV 
njem hipu ne odstopijo, ali vse to ne popravijo, fczovej* 
splošno ljudsko ogorčenje, ki bo tudi to stranko razbilo to 
spravilo na površje druge, ki že imajo ali pa bodo male 
najti prave podlage sporazumevanja in sporazuma. 


